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Še mani ko sentimentalna 
politika.

Ena glavnih napak slovenske politike 
je bila od nekdaj, da je vse preveč pre­
zirala realna dejstva in živela v obla­
kih. Kar smo sanjali, kar smo želeli, to 
nam je bila politična modrost, dokler 
nas niso udarci poučili, da je bila naša 
politična modrost v resnici velika ne­
umnost. Zlasti po preobratu je bil zlati 
čas te slovenske sentimentalne politike. 
Kako smo sanjali o pravičnosti sveta, 
kako smo z besedami in frazami rogo­
vilili proti Wilsonovi črti, kako smo se 
napenjali zaradi Koroške, dokler nismo 
vsega izgubili in prijadrali srečno do 
neittunskih konvencij. Noben politik, 
nobena stranka nam ni toliko škodova­
la, ko naša sentimentalna politika.

Vse pa kaže, da imajo pri nas ljudje 
sposobnost še za bolj inizerno politiko. 
To smo morali z obupom v srcu konsta- 
tirati, ko smo čitali božični uvodnik v 
»Mariborskem. Večemiku Jutra«. V tem 
uvodniku kliče poslanec dr. Pivko Slo­
vencem, da naj gredo globlje v sloven­
sko politiko. Kakšna je ta politika žal g. 
Pivko ne pove in tudi tega ne izvemo, 
kje na svetu je le  en merodajen in od­
govoren slovanski politik, ki to politiko 
tudi izvaja. Vseeno: globlje v slovensko 
politiko! In žalibože moramo biti pre­
pričani, da ni malo ljudi, ki vzklikajo, 
da treba iti globlje v slovansko politiko 
in ki mislijo, da je zadel dr. Pivko v 
črno, ko je pogrel staro slovensko senti­
mentalnost o čudotvornosti slovanske 
politike.

To so predvsem vsi oni ljudje, ki mi­
slijo, da Rusi kar čakajo, kdaj da bodo 
smeli pričeti voditi tudi slovensko in ne 
samo rusko politiko. To so vsi oni sa­
njači, ki mislijo, da je zavest o slovan­
ski solidarnosti močnejša od interesov, 
ki so merodajni za življenje narodov. 
Ne od vojne .in ne od povojnih dogodkov 
se ti ljudje niso nič naučili in kakor so 
sanjali njih predniki pred pol stoletjem, 
tako sanjajo oni danes.

Ali tudi najlepše sanje imajo to na­
pako, da so samo sanje in da se življenje 
za nje ne zmeni. Prav tako je tudi s sa­
njami o slovanski politiki. Ta danes 
nikjer realno ne obstoji in ne more ob­
stojati, ker je vsak slovanski narod tako 
izpolnjen z bojem za lastne interese, da 
na interese drugih narodov niti misliti 
ne more. Kjer pa ni skupnih interesov, 
tam tudi ni skupne politike, ker interesi 
določajo politiko, ne pa sanje.

In čas bi bil, da bi se Slovenci že en­
krat tega zavedali in spoznali, da mo­
ramo voditi samo in v prvi vrsti le slo­
vensko politiko. Samo ta je realna, sa­
mo ta nam je potrebna in' zlasti sedaj, ko 
smo skoraj deset let vodili vse mogoče 
politike, samo ne slovenske.

Globlje v slovensko politiko, je zato 
edino realno geslo in samo na tem ge­
slu je mogoče združiti slovenski narod. 
Združitev naroda za konstruktivno delo 
pa je glavno in vse drugo le postransko 
vprašanje.

Klic po slovanski politiki Slovencev 
pa je gladka nesmisel. Ni danes nikogar 
na svetu, ki bi bil nosilec take politike 
in če se mi Slovenci domišljujemo, da 
moremo biti to mi, nam ne izostane bla­
maža.

Poglavje za sebe pa je politika, ki vo­
di od Carzana do slovanstva in tudi to 
poglavje govori le o nujnosti slovenske 
politike. Leta 1918 je bil slovenski inte­
res zadržati Italijane čim dalje od slo­
venske meje in če bi bili Slovenci na 
višku bi morali s slovenskimi bataljoni 
držati fronto proti Italiji. Zavezniški in­
teresi bi morali tedaj utihniti pred slo-

Seja vlade.
| Beograd, 28. dec. Na sinočnji seji vla- 
1 de, ki je trajala od 6. do 9. zvečer, se je 

največ časa razpravljalo o ureditvi sod­
niških plač. Na seji se je obravnavalo 
stališče sekcije zakonodajnega odbora, 
ki je bila mnenja, da bi bilo glede na 
izjemni položaj, ki ga uživajo sodniki v 
uradniških vrstah, treba njihove plače 
urediti z zakonom o sodnikih, katerega 
je sekcija že pregledala in ki se nahaja 
sedaj pred plenumom zakonodajnega od­
bora. Ker je sekcija svoj sklep storila 
soglasno in ni hotela osvojiti razlogov, 
katere je zastopala vlada, da bi se vpra­
šanje sodniških plač uredilo s poseb­
nim zakonom, je morala vlada to vpra­
šanje iznova vzeti v razpravo. Po daljši 
diskusiji je vlada končno pristala na to, 
da se sodniške plače urede tako, kakor 
je predlagala sekcija zakonodajnega od­
bora. — Razpravljalo se je dalje tudi o 
tem, ali naj se hkrati povišajo plače 
sodnikov. Ministri so bili različnih mi­
sli; v glavnem pa je prevladalo mišlje­
nje, da naj se plače sodnikov povišajo

na ta način, da se jim zvišajo draginjske 
doklade. Vendar se pa tudi glede tega 
ni še končno sklepalo, temveč je bilo 
zastopniku finančnega ministra in pra­
vosodnemu ministru naročeno, da spo­
razumno izdelata tabelo, po kateri naj 
bi vlada zvišala prejemke in da se šele 
na ta način preračuni finančni efekt, ki 
bi ga zahtevalo zvišanje sodniških plač.

iNa seji ministrskega sveta je bilo da­
lje odločeno, da se v imenu vlade ude­
leže proslave 100 letnice >Matice Srp- 
ske« in ustanovitve gimnazije v Novem 
Sadu ministri Kumanudi, Stankovič in 
Obradovič. V Pirot na proslavo 50 letni­
ce osvobojenja pa bi imel oditi v imenu 
vlade in jo zastopati minister brez port- 
felja Velja Popovič.

Ministru za narodno zdravstvo je bil 
nato dovoljen kredit 5 milijonov Din za 
razne nabave v tovarni v Varešu.

Na koncu sta poročala ministrskemu 
svetu minister Ilija Šumenkovič o načr­
tu zakona o šumah in vojni minister o 
zakonu o dobrovoljcih.

Preprečen atentat na 2ele2niSko progo pri Skoplju.
Beograd, 28. dec. Predsinočnjim okrog

9. hi bilo v Skoplju kmalu prišlo do no­
vega atentata na železniško progo Skop­
lje— Kumanovo, ne daleč od postaje Ro- 
manovac. Med 7. in  8. uro je nedaleč od 
te postaje napadla nekega našega mili- 
ciomarja skupina bolgarskih banditov. 
Več komitov, ki so bili oblečeni v našo 
vojaško obleko — med njimi je bil eden 
oblečen v častniško obleko, le da ni 
imel epolet — se je priplazilo našemu 
milicionarju, ki je stal na straži, za hr­
bet in ga nenadoma, predno je še mo­
gel rabiti orožje, napadlo. Banditi so 
stražnika spraševali, kje je železniška 
proga, ta pa ni hotel na nobeno vpraša­

nje odgovoriti. Potem so ga zvezali in 
zvezanega pustili v snegu. Banditi so se 
nato odpravili dalje, iskat železniško 
progo. Našemu stražniku se je posrečilo 
oprostiti se vezi, na kar je takoj odšel 
do bližnje orožniške postaje, kjer je na­
znanil, kaj se mu je pripetilo. Orožni- 
štvo je brez odloga začelo napadalce za­
sledovati. Upati je, da jih bodo kmalu 
prijeli, ker je sneg. Gotovo gre zopet za 
razbojniško tolpo, ki se je pripravljala 
na atentat na železniško progo Skoplje 
—Kumanovo. — Razbojnike sedaj zasle­
dujejo z vseh strani in z vso energijo. 
O rezultatih zasledovanja dozdaj še ni 
bilo nobene vesti.

KRALJ NA LOVU.
Beograd, 28. dec. Kralj je še vedno v 

Belju na lovu. Po vesjeh, ki smo jih do­
bili, se kralj šele konec tega tedna vrne 
v Beograd,

SPORAZUM MED SRSKIČEM IN 
ANDRICEM.

Beograd, 28. dec. Po vesteh iz Sara­
jeva je prišlo med ministroma dr. An­
dricem in dr. Srškičem do popolnega 
sporazuma. 29. t. m. bosta dr. Andric 
in dr. Srškič skupaj odpotovala v Beo­
grad in se tam sestala k posvetovanju 
z Veljo Vukičevičem in dr. Spahom.

TRGOVINSKA POGODBA Z NEMČIJO 
STOPI DANES V VELJAVO.

Beograd, 28. dec. Naš in nemški zuna­
nji minister sta zadnji čas izmenjala več 
not, ki govore o izvajanju nedavno skle­
njene trgovin, pogodbe med našo drža­
vo in Nemčijo. Po sporazumu obeh mi­
nistrov bi imela trgovinska pogodba da­
nes stopiti v veljavo.

STEPIC OBSOJEN NA 23 LET.
Beograd, 28. dec. Včeraj popoldne ob 

pol 2. je sodišče po dolgem posvetovanju 
izreklo končno razsodbo proti bivšemu

venskimi dn samo to je bilo pravo sta­
lišče.

Tega pa nismo spoznali, ker smo 
upali v pravičnost in bogzna še kake sa­
nje. In sedaj naj vnovič zopet sanjamo 
o slovanski politiki, mesto da delamo 
realno slovensko politiko?

Ne in ne! Ker ta politika bi bila že 
slabša od sentimentalne politike in po 
njej naš čakajo — le udarci. Ali ni tako 
gospod doktor Pivko?

blagajniku, notranjega ministrstva Stepi- 
ču. Za razsodbo je v vsem Begoradu vla­
dalo veliko zanimanje. Stepič je poslušal 
razsodbo še precej hladnokrvno. Za prvi 
del utaje državnega denarja v znesku pol 
milijona Din je bil Stepič obsojen na 20 
let ječe. Glede nadaljnih milijonov Din, 
zaradi katerih je bil Stepič obtožen, pa 
se sodišče ni moglo prepričati o njegovi 
krivdi, zato je bil v tej stvari oproščen. 
Za drugi del kraje državnih dokumentov 
in njihove potvoritve je bil Stepič obso­
jen na 3 leta ječe. Razen tega mora pla­
čati državi 500.000 Din, ki jih je vzel. 
Plačati mora dalje vse sodne stroške in 
stroške advokata za obrambo v višini 
30 tisoč Din in slednjič vse takse. Advo­
kat se bo zaradi Stepiča pritožil na višje 
sodišče.

NEPOTREBNI UKREPI.
Beograd, 28. dec. Minister notranjih 

del je za italijanski humoristični hst >11 
420<, ki izhaja v Firenzi in ki je prinašal 
karikature proti naši državi in proti na­
šemu kralju, izdal prepoved vstopa in 
razširjanja po naši državi.

TROCKI -  SPOKORNIK.
Pariš, 28. dec. Po vesteh iz Moskve 

je Trocki pristal na to, da se pokori 
vsem pogojem centralnega komiteja ko­
munistične stranke.

TEMPERATURA PRIČENJA PADATI.
Dunaj, 28. dec. Temperatura zopet 

naglo pada. Včeraj je bilo na Dunaju 
že — 1°. Izgleda, da se bliža nov val 
mraza. Po vesteh iz Londona je tam ve­
lika megla in snežni viharji. Vso prejš­
njo noč je snežilo. Predvčerajšnjim po­
poldne je bil ustavljen zračni promet s 
Parizom.

Nobene politične izpre- 
membe.

Beograd, 28. dec. V političnem položa­
ju zadnje dni ... ..o nobenih dogodkov.
Vsi odličnejši politiki so namreč izven 
Beograda. Politični krogi menijo, da bo 
politični položaj v mesecu januarju in si­
cer takoj ob začetku znatno oživel. Po­
sebna pažnja političnih krogov — zlasti 
pa opozicionalnih — se posveča kongre­
su Demokratske stranke.

MUSSOLINI OBIŠČE EVROPSKE PRE- 
STOLICE?

Budimpešta, 28. dec. »Az Est« prina­
ša vest, da bo Mussolini pomladi pose­
lil evropske prestolice Berlin, Pariš, 
London, Dunaj in Budimpešto. Za pravi 
cilj tega potovanja se še ne ve.

PO RIMSKEM OBISKU MIHALOKOPU- 
LOSA SE BODO ZBuLJŠALI OI)NOb„ 

MED GRŠKO IN BOLGARSKO.
Atene, 28. dec. Grški poslanik v Sofiji 

Rafailos je dobil ukaz, da takoj nastopi 
svoje mesto v Sofiji. Izgleda, da namera­
va grška vlada rešiti sporna vprašanja z 
Bolgarijo. Dozdaj se je mislilo, da med 
tema državama ne more priti do normal­
nih odnošajev. V političnih krogih pa so 
zdaj prepričani, da se bodo odnošaji med 
Bolgarijo in Grčijo zdaj zboljšali.

ŠTEVILNE ARETACIJE KOMUNISTOV 
V VARŠAVI.

Varčava, 28. dec. Tu je bilo aretiranih 
kakih 50 komunistov, med njimi veliko 
število komunističnih omladincev.

TURŠKI PARNIK SE POTOPIL.
• Carigrad, 28. dec. Turška ladja »Se- 
ling« je v bližini Bruse trčila v parnik 
>Marmara«. Pri tem se je smrtno pone­
srečilo 30 potnikov, druge so pa rešili.

IZREDEN NEBESNI FENOMEN V 
ITALIJI.

Rim, 28. dec. V okolici Siene se je na 
badnji dan pojavil na nebu izreden ne­
besni lenomen. Iznenada je bilo vse 
nebo osvetljeno z nenavadno belo svet­
lobo, ki je ostala na nebu kakih 30 se­
kund. Potem je svetloba izginila. Dolgo 
časa pa se je še opažalo precejšnje zvi­
šanje temperature. Pojav komentirajo na 
različne načine.

PETROLEJSKI RESERVOAR EKSPLO­
DIRAL.

London, 28. dec. V Tiencinu je eksplo­
diral in zletel v zrak reservoar petrolej­
ske družbe >Standard Oil Coinp.c, ki je 
vso srednjo Kitajsko preskrboval s pe­
trolejem. Škoda je velikanska. Ceni se 
na preko 15 milijonov dolarjev. Ni še 
dognano, koliko je bilo pri tem mrtvih. 
V vsem okraju vlada silna panika.

BERLIN — PIJE.
Berlin, 28. dec. O božičnih praznikih 

so pripeljali v bolnice na stotine ljudi, 
ki so bili zastrupljeni z alkoholom, med 
njimi je bilo 11 smrtnih slučajev.

POTRES V RIMU.
Rim, 28. dec. Včeraj so zaznamovali 

nročan potres z epicentrom 30 km od Ri­
ma. Potres je trajal 4 minute. V nekate­
rih krajih je bilo poškodovanih mnogo 
poslopij. Posebno je trpela okolica Ne- 
mia, kjer so prekinjene vse komunikaci­
je. Škoda je velika. Sodi se, da so bile 
tudi človeške žrtve. Neki dijak je bil ra­
njen na glavi s kamnom, ki je padel e 
cerkvenega zvonika. Večjo škodo so tr­
peli tudi kraji okrog Monte Čara.
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Kofevar na obtožbo Iskre oproščen.
KAJ BO UKRENIL SEDAJ SVET SLUŠATELJEV LJUBLJANSKE UNIVEZE.

Včeraj od 11. do 18. ure se je nadaljevala 
razprava proti novinarju Kočevarju, ker je 
očital jur. Iskri, da je denunciral dijake, 
osumljene komunizma.

Razpravi je pre-ds^vloval v. s. svetnik Kralj, 
votirali so v. s. s. Mladič, v. s. s. Mohorič in 
sodnik Juvane. Obtoženca je branil dr. Vla- 
m ir Ravnihar, zasebnega voditelja pa je za­
stopal dr. Knaflič.

I ri včerajšnji razpravi je  bil med drugim 
zaslišan tudi bivši prosvetni šef dr. Pavel 
Pcstotnik, ki pa se je pri izpovedi zapletel 
v zelo neprijetno kontradiktornost s  svojo 
izpovedjo, katero je podal tekom preiskave. 
Ko je Kočevarjev branitelj dr. Vladimir Rav­
nihar konstatiral to kontradiktornost, je dr. 
Pestotnik zašel v neprijetno zadrego ter se 
nazadnje rešil v ono ohmočje, iz katerega se 
je  mogoče najlažje rešiti, namreč s tem, da 
se nekaterih važnih momentov >ni mogel 
spomniti. Ko pa mu je Aleš pri konfrontaciji 
dejal, da mu je Pestotnik sam priznal, da je 
podatke dobil tudi od Iskre, je dr. Pestotnik 
izjavil zopet, da se ničesar ne spominja in 
da izključuje možnost, da bi 'kaj takega ta­
k rat Alešu izjavil. Po izpovedi dr. Pe-stotni- 
ka je obtoženec Kočevar zašel v afekt in 
ogorčen zaklical njemu v obraz: »Moralno 
ste danes Vi r a  zatožni klopi!«

Predsednik sodnega senata v. s. s. Kralj 
je nato obtoženca ukoril, češ, da še nima 
pravice dajati moralnih lekcij priči, to je dr. 
Pestotniku. Zaslišane so bile nato še neka­
tere priče, nakar je sledil govor dr. Knafliča.

Dr. Knaflič je v svojem govoru skušal si­
cer omalovaževati vso zadevo. Označil jo je 
za pričet«. Stranka obtožitelja se je pokazala 
tudi zelo »velikodušno^ in je predlagala za 
obtoženca najnižjo možno zakonito kazen 
brez zahteve po zasebni odškodnini.

DR. VLADIMIR RAVNIHAR.
je v svojem dobro uro trajajočem obramb­
nem govoru ugotovil najprej, če smatra za­
stopnik zasebnega obtožitelja zadevo za »ri­
čete, potem je zelo verjetno, da je to zanj 
zelo neužitna jed. Vsa razprava kaže prav 
malo razveseljivo sliko iz dobe PP-režima v 
Sloveniji in obenem pomenja črno točko v 
zgodovini slovenskega študentavstva, ker 
obravnava edinstveni slučaj medsebojnega 
denuncijanstva med našimi študenti. Dijaštvo 
ima svoj častni kodeks, ki je zelo občutljiv. 
Že v osnovni šoli pomenja »Spec« nečasten 
izrodek, ki ga je treba grajati.

Obtoženec je v svoji obrambi nagdasil, da 
izrecno protestira proti domnevi, da je 
on napadel Iskro radi morebitne osebne ma­
ščevalnosti. Kočevar je v svojem idealizmu 
sm atral za svojo častno dolžnost, da stopi v 
obrambo akademske morale in časti proti 
denuncijanstvu. Če priča dr. Brezigar em- 
fatično poudarja, da je bila državljanska dolž­
nost vsakogar ovajati svoje tovariše radi ko­
munizma, potem je treba spričo te  obžalova­
nja vredne izjave konstatirati, da je vendar 
treba končno enkrat obračunati pri nas ~

pod komunizmom in dr. Bajič ni mogel 
vkljub svoji izjavi, da zelo dobro pozna mar- 
xizem, izreči o komunizma osumljenih štu­
dentih nič drugega, kot da so za razredni 
boj, t. j. za ono, kar pridiga vesoljna socijal- 
na demokracija. Če pogledamo, kdo so bili 
ti možje, o katerih pravi dr. Pestotnik in  z 
njiim dr. Brezigar, da so ogrožali vso člo­
veško družbo in  našo državo posebej, vidi­
mo, da imamo opraviti z večinoma 13—14 
letnimi dečki«.

Mladina mora biti revolucionarna, d ruga­
če ni mladina. Zgodovina pa nam priča o 
mnogih velikih možeh, ki so bili v mladosti 
revolucionarni, v zrelih letih pa so postali 
najboljši patrijotje. Smrtni greh je, kdor stre 
ta mlada življenja!«

Glejmo! Ovajalo se je tedaj radi nam išlje­
nega komunizma v času najhujšega uveljav­
ljenja obznane. Ekskulpiram deloma zaseb­
nega obtožitelja Iskro in mu priznam, da je 
ravnal mnogo pod vplivom drugih. Ekskul- 
pirala sta ga deloma že priči dr. Pestotnik 
in dr. Brezigar, ki sta odgovornost za sred­
nješolska preganjanja deloma prevzela tudi 
nase. Priznati pa tudi moram srednješolskim 
ravnateljem, da so tedaj postopali pedagoško 
vse bolj pravilno in da so reagirali na poziv 
dr. Pestotnika šele tedaj, ko jih je o komuni­
zmu na srednjih šolah in njega imenoma na­
vedenih »propagatorjih« obvestil v posebni 
okrožnici. Nato je dr. Ravnihar govoril o

V letu 1922 do vključno 1926 je bil mestni 
proračun v občinskem svetu sprejet:

za leto 1922 12. junija 1922, 
za leto 1923 4. januarja 1923, * 
za leto 1924 2.1. novembra 1923, 
za leto 1925. 12. februarja 1925 in  13. 

•amrca 1925, 
za leto 1926 24. novembra 1925.
Od nadzorstvene oblasti pa so bili občin­

ski proračuni odobreni v dohi 1922 do 
vključno 1926: 

za leto 1922 4. avgusta 1922, 
za leto 1923 23. marca 1923, 
za leto 1924' 18. januarja 1924, 
za leto 1925 28. marca 1925, 
za leto 1926 4. januarja 1926.
Pred prvo polovico meseca decembra je 

bil mestni proračun sprejet v občinskem 
svetu torej le za leto 1924 in 1926.

V zakonitem roku, kot to predpisuje § 52. 
občinskega statuta, pa proračun v občinskem 
svetu s prejšno večino n i t i  e n k r a t  ni 
bil izglasovan! Navedeni paragraf nam reč 
kategorično veleva, da mora biti občinski 
proračun najkasneje 2 meseca prod začet­
kom novega upravnega leta v .mestnem za­
stopstvu ugotovljen! čem u torej toliko pre­
tiravanja, čemu poveličevanje prejšnje veči­
ne z zavijanjem in neresnico?

Proračuna za prihodnje .leto se nadalje lo­
ti »Nova Doba« v uvodnikih svojih številk 
št. 142 in  143. Takoj v prvem stavku uvodni­
ka a dne 17. t. m. očita sedanji večini, da se 
je lotila proračuna še-le 15. t. m. Krivdo se 
to pot seveda vali na večino, dasiravno je 
piscu dobro znano, da tudi letos proračuna^  k J ' -  v * * * * * « * . ~     - .~  • r -------- ;

dokument!«) Nato je dr. Ravnihar govoril o j ni izdelala večina, am pak v smislu že cit. §-a
splošnem stanju prosvetne uprave v Slove 
niji pod dr. Pestotnikom, ko je bilo pregna- 1 
no nad 70 učiteljev iz svojih službenih mest, 
v dobi PP-režima, ko je cvetelo ovaduštvo, 
ko jc bil ves zrak poln policijskega duha in 
vse to v znamenju »svobodomiselnosti« in 
napačnega napredka, ko je tajništvo SDS raz­
pošiljalo posebne okrožnice po deželi, v ka­
terih  je poživljalo svoje pristaše na prega­
njanje nasprotnikov.

Dr. Ravnihar je izrazil začudenje, kako je 
vendar mogel Iskra vložiti tožbo, ko je ven­
dar izjavljal, kakor je dokazano po pričah, 
da je njegova državljanska dolžnost — de- 
nunciranje.

V nadaljnem govoru je dr. Ravnihar na­
vajal ves dokazilen materijal v razbremeni­
tev obtoženega Kočevarja. Navajal je številne 
izjave zasebnega obtožitelja iBkre napram 
raznim pričam, v katerih je priznaval oziro­
ma sam sebe označeval ali pa se kesal svoje­
ga denuncijantskega početja. Vzkliknil je: 
•Javnost se bo čudila, ko bo zvedela, da so 

nekateri študentje prevzeli vlogo policijskih 
zaupnikov, vlogo vohunov (branitelj navaja 
slučaj V. Gasparija) za svojimi tovariši; — 
študent pa zaupnik policije; — ali ni to con- 
tradictio in adiecto?«

Razprava se je na to zaključila. Sodni se­
nat se je umaknil k dolgemu posvetovanju.

O prostilna razsodba. K očevar oproščen.
Ob % na 6. zvečer je v. ss. K r a l j  razglasil

 ______   _ razsodbo, glasom katere je bil Ciril Kočevar
lantomom komunizma. Komunizem v Slove- i oproščen krivde po tiskovnem zakonu. Raz­

sodba je motivirana z daljšimi razlogi, ki na­
vajajo, da se je Kočevarju

dokaz resnice posrečil.
Avditorij je sprejel z vidnim in velikim 

zadovoljstvom in globokim moralnim zado­
ščenjem na znanje.

niji ni nikdar obstojal in je tvoril le orožje 
gotove politične skupine proti nasprotnim 
skupinam. Slovenski komunizem je bil prav 
za prav le skrajno krilo socijalne dem okra­
cije, ki je hotelo očuvati idejno čistoto znan­
stvenega marxizma. Namenoma sem vprašal 
drugo klasično pričo dr. Bajiča, kaj razume

Pribifeiid je ostal centralist.
Po ustanovitvi seljačke-deme-kracije skuša­

jo nekateri esdeesarski listi dopovedati po- ; 
vršnim bralcem da se je sedaj SDS popolno- j 
•ma izpremenila in da ni več centralistična, 
temveč za federacijo. Kako velika zmota je 
to, je sijajno dokazal »Obzor« v svojem bo­
žičnem uvodniku in zato objavljamo najmar- 
k&ntneiša mesta iz njegovega članka. »Ob- i 
zor« p iše: I

»Pribičevič se smatra za ustanovitelja ob- 1 
stoječega centralizma. On ga je forsiral, on 
je Srbiance nanj nagovarjal, cn je silil na to, 
da čim prej izginejo pokrajinske vlade in da 
ee vsa moč koncentrira v ministrstvih. In 
dejansko fe  je na njegovo izpodbudo uvedla 
ministrska diktatura, ki je bila dejansko le 
orodje v rokah strankarskih voditeljev. To 
čisto oligarHjo je podpiral Pribičevič, ker je 
mogel na ta način zadovoljiti svoji ambiciji 
in biti diktator vse države. To je bilo v druž­
bi z Davidovičem in Pašdčem in po Pašičevi 
smrti je mislil postati samodržec.

Če bi ostale pokrajinske vlade in sabori, 
bi igral Pribičevič tudi v hrvatskem saboru 
v Zagrebu neko vlogo, toda nikdar ne bi pri­
šel do te  moči. do katere je prišel, in ki jo 
je po lastni krivdi izgubil. To velja za njega 
še vedno in zato je on Se naprej centralist. 
Zato ne <Jo'ii sistema, ki vlada v Beogradu, 
temveč dolži ljudi in stranke, ki niso znale 
izvesti njegovih idej, ki niso izvedle dejan­
ske enakosti v zakonodaji in dolži jih baš 
zato, ker bi se  tako tem bžie izvedla hege­
monija v eksekutivi. Pribičevič je bil pre­
pričan, da b -̂de on in njegovi prijatelji za­
vzeli vsa važnejša mesta v Beogradu, Ker je  
vedel, da Srbijanci nimajo strokovnjakov, ki 
bi mogli voditi tako kompliciran aparat. To 
računanje je bilo pravilno, samo da ni Pri­
bičevič računal s tem, da Srbijance zelo malo 
ženira, da ne bi zavzeli vsa mesta v državi, 
pa čeprav niso strokovnjaki. Če ni kvalifici­
ranih bodo pa nekvalificirani in tako je bilo 
pred in med vojno in tudi po vojni. Čim

manj je kje znanja, tem manj je tudi kritike, 
a tem več korajže. Zato je tudi mogoče, 
da so ministri in eksperti brez strokovne 
naobrazbe. Tako bo tudi naprej in zato je 
Pribičevič jezen in zato groze njegovi ljudje 
s federacijo, ker bi drugače izgubili sploh 
vsako možnost, da se pritepejo do onih 
inest, ki so jih že imeli.

Nasprotno Pribičevič še nadalje brani cen­
tralizem in pravilno dokazuje, da so Srbijan­
ci postali sedaj separatisti, da je vlada tista, 
ki ubija unitarizem, ker izvaja neenakost v 
državi, ko zavaruje Srbiji .poseben položaj.. .< 

Nato dokazuje »Obzor«, kako se razlikuje v 
praksi nazor federalistov od mišljenja Pribi- 
čeviča. Federalisti ne morejo biti za izenače­
nje davkov, ker njim je glavno, da samo oni 
določajo, kake davke plačuje kaka pokrajina 
in da ostanejo ti davki doma. Da govorimo za 
naše razmere. Slovenskemu federalistu mora 
biti čisto vseeno, kake davke plačuje Bosna 
ali kaka druga pokrajina. Če ta ne polaga 
važnosti na šolstvo in zato ne potrebuje za 
šolstvo, je to njena stvar in to Slovenije ne 
briga. Slovenski federalisti hočejo samo to, 
da samo Slovenija določa višino davkov v Slo­
veniji in da tudi Slovenija določa o uporabi 
teh davkov. Slovenski federalist se zato ne 
more ogrevati za davčno izenačenje, temveč 
je za to izenačenje le, če na noben drug način 
more obvarovati Slovenije pred davčno pre­
obremenitvijo.

Pribičevič pa je načelno za izenačenje za­
konov in davkov, on hoče, da je povsod vse 
enako, ker je prepričan centralist ali unita­
rist Zato je smešno govorjenje, da se  je SDS 
po vstopu v seljačko demokracijo izpreme­
nila. Ne, ona je ostala centralistična, kakor 
je bila in samo vsiljeno bivanje v opoziciji 
je povzročilo, da kriči proti vladi in da misli­
jo nerazsodni ljudje, da je to kričanje tudi 
odpoved od centralizma.

Kako velika zmota je to, dokazuje »Obzo- 
rov« uvodnik prepričujoče!

občinskega statuta mestni urad. Da se ga 
je zamogla večina pravilno finančni in go­
spodarski odsek, kjer so zastopane vse 
stranke, lotili šele tako pozno, ni kriva ve­
čina. Pač .pa je zakrivilo mestno knjigovod­
stvo, ki je proračun izdelalo ‘kljub številnim 
urgencam šele dne 30. novembra.

Proračun je bil nato razpoložen občanom na 
vpogled do vključno 14. t. m. In takoj nato 
sta ga Jinančni in gospodarski odsek vzela 
v pretres! Izdelan na podlagi podrobnih pro­
računov, predloženih mestnemu računovod­
stvu od posameznih referentov in oddelkov 
mestnega m agistrala in mestnih podjetij. V 
njem so torej upoštevane vse tekoče potreb­
ščine in po receptu bivšega finančnega refe­
renta tudi investicije, kot zidanje stanovanj­
skih hiš it.d, za katere prejšna večina ni 
imela mnogo smisla. Naloga občinskega sve­
ta  pa je, da proračun naiprvo predela po 
finančnem in gospodarskem odseku in ga 
na to predloži v razpravo občinskemu svetu.

Od mestnega urada izdelani proračun je 
torej le osnutek. Vsled tega bi bil člankar 
pravilneje storil, če bi bil v zakonitem 14- 
dnevnem roku pregledal proračun v mest­
nem knjigovodstvu, tam kaj dobil eventuelno 
zaželjena pojasnila in  v istem roku vložil 
glede posameznih postavk po § 52. občinske­
ga Statuta dopustne opozoritve! Ubral pa je 
raje drugo .pot in se lotil na demagoški na­
čin proračuna kot bi >bila sedanja večina 
pravcata zapravljivka občin preonože-

nja in najhujši davčni vijak. Prejšno večino 
pa je pokazal javnosti kot čarobnika, k i da 
je znala z znatno zmanjšanimi dajatvami 
davkoplačevalcu proračun tako sijajno na­
praviti, da bi Celjanom napočila zlata doba.

Pisec dobro ve, da je tudi prejšna večina 
morala proračunske osnutke tako temeljito 
ogledati, da je bil vsakoletni proračun le še 
rudiment osnutka; samostojna demokratska 
večina je  šla celo dalje, da je črtala posa­
mezne postavke, mnogokrat neobhodno po- 
trehne, ne da bi prej zaslišala onega stro­
kovnega poročevalca, ki jih je predlagal. Po­
sledica je bila seveda, da so omenjeni pro­
računi izkazali celo prihranke. — In kako 
so
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LJAPČEV, bolgarski ministrski nredsednik.

grad, če se ne bedo razm ere izboljšale. Samo 
od vlade in njene popustljivosti do zahtev 
opozicije je odvisne, kdaj se bo to zgodilo. 
Na vsak način pa zahteva seljaoka demokra­
cija popolno izenačenje davkov, izboljšanje 
državne uprave in depolitizacijo uradniStva. 
Končno je Radič naznanil, da se bo o vsem 
tem razpravljalo na skupni seji SDS in HSS 
Ta seja bo januarja meseca v Zagrebu. — 
Grožnja Radiča dokazuje, da je izgubil vsako 
TKido, da bi prišel v vlado. .

— Italijanska aktivnost na Balkanu. Te dni 
je bil v Rimu grški zunanji minister Mihato- 
kr-.pulcs in imel daljši razgovor z Mussolini­
jem. Po tem  razgovoru je podal Mihalokopu- 
'los daljšo izjavo, k i j a s n o  dokazuje, kako je 
italofilstvo naraslo v Grčiji, kljub okupaciji 
maloazijskega otočja s strani Italije. — Isto­
časno je bil v Rimu tudi albanski zunanji mi­
nister Vrioni, ki je čisto odkrito poudarjal 
svoje italofilstvo. Vidi se, da je italijanska 
aktivnost na Balkanu nad vse živahna in da 
bi moralo tudi naše zunanje minisrtstvo po­
kazati vsaj nekaj aktivnosti. Ali na žalost še 
nismo tako daleč prišli in menda ne bomo 
prišli do tega, dokler nas ne bo izkušnja iz-
pa metov »la. Samo da nam  ne bo treba *vo-
niti Šele po toči.

— Nemčija mora plačati 132 milijard ri&tik 
mark. Na petkovi seji francoske poslanske 
zbornice je kritiziral posl. Dubois, bivši pred­
sednik reparacijske komisije, raport general­
nega agenta Parkerja Gilberta in  izjavil, da 
Dawesov načrt v nobenem slučaju ne more 
znižati reparacijskih obveznosti Nemčije. Mi­
nistrski predsednik Poincare jo nato izjavil, 
da soglaša s tem komentarjem in je nato 
še dodal, da je bila višina nemškega dolga 
določena od reparacijske komisije in da ni­
ma sedaj niti reparacijska komisija pravice, 
ta dolg zmanjšati. Samo posamezne vlade bi

jlui uciv —   mogle v soglasju z drugim i ta dolg znižati.
potem izgledali računski zaključki? To I Izpremeniti bi se mogla le določila o številu

je poglavje za se 
koncih in krajih.

prekoračenje na vseh 

(Dalje sledi.)

Celjski občinski proračun.
»Jutro« poroča v številki 293, z dne 13. 

decembra v članku »Celjski občinski svet« 
z dne 12. t. m. med drugim tudi to-le:

»Prva točka dnevnega reda je bi prora­
čunski provizorij za januar in februar 1928. 
Občinske davščine ostanejo v tem nespre­
menjene. V tem času je bil poprej redni pro­

račun že davno izglasovan.« Pisec v posled­
njem stavku vsekakor trdi, da je bil pod 
prejšnjim režimom proračun vsaj že v prvi 
polovici meseca decembra vsakoletno izgla­
sovan v občinskem svetu. Da se vidi, kako 
je ta trditev iz trte izvita In ima namen le 
varati javnost, priobčim naslednje podatke:

Politične vesti.
=  Ministrski predsednik Vukičevič o na­

šem notranjem in zunanjem položaju. V bo­
žični številki dunajske »Neue Freie Presse« j 
je izšla zanimiva izjava min. predsednika o ! 
našem notranjem in zunanjem položaju. Vu- 
kičevič je dejal: Notranje prilike v naSi dr- ' 
žavi so popolnoma konsolidirane in normal- i 
ne. Na vseli poljih so bili doseženi v zadnjih i 
letih dragoceni rezultati. Treba samo primer- j 
jati sedanje razmere z onimi ob osvobojenju 
in ujedinjenju. Takoj moramo konstatirati ve­
lik napredek. Gotovo da obstoji še veliko šte­
vilo nerešenih vprašanj in od rešitve katerih 
zavisi ne samo ureditev pravne države, tem­
več tudi ekonomski napredek družbe. Kralje- j 
va vlada, kateri imam čast načelovati, sma- . 
tra za svojo prvo nalogo, da ta vprašanja čim ! 
hitreje in popolneje reši. V tem oziru je 
predložila Narodni skupščini že celo vrsto za­
konskih načrtov, ki bodo, kakor sem prepri­
čan, od Narodne skupščine v najkrajšem času 
rešeni. — Zunanje politični odnošaji so za 
našo državo zelo ugodni. Naša politika sloni 
na izvajanju mirovnih pogodb. Naš cilj je, da 
to stanje ohranimo in da dosežemo prijatelj­
ske odnošaje z narodi. Kot najbolj zvesti pri­
staši te ideje smo obenem tudi najbolj udani 
člani Zveze narodov. V tem smislu treba tudi 
razumeti Malo antanto in pakt prijateljstva 
s Francijo. Ni bil cilj tega pakta, da ustvari 
prijateljske odnošaje s Francijo, ker ti prija­
teljski in že bratski odnošaji so obstojali že 
preje in imajo svojo slavno zgodovino. Na­
men tega pakta je, da doseže, da bo ta pakt 
služil visokim idealom za ohranitev svetov­
nega miru. Odnošaji z vsemi našimi sosedi so 
korektni.

=  G. Radič grozi s eksodusom is Nar. 
skupščine. Kakor smo že poročali, so tudi 
delegati SDS čestitali Radiču k njegovemu 
godu. Po sprejetih čestitkah je imel Radič 
daljši političen govor. Med drugim je dejal, 
da so sedaj razmere v državi nevzdržne. (Mi­
slil je menda na opozicijo.) Nato je dejal, da 
bo parlamentarna delegacija seljačke - d e m o ­
kracije zapustila Narodno skupščino in t*©o-

letnih odplačil in njih višin, dočim mora osta­
ti skupna vsota nemškega dolga neizpreme- 
njena. (Kakor znano, je določila reparacijska 
komisi,ja s sklepom z dne 27. aprila 1927 vi­
šino nemškega vojnega dolga s 132 m ilijar­
dami zlatih mark. Op. ur.)

=  Čas večnega miru še ni prišel. Senator 
Borah je predlagal na kongresu Združenih 
držav, da kongres povabi Brianda, da razžiri 
svoj predlog o prepovedi vsake vojne in da 
bi bile k temu načrtu pritegnjene tudi druge 
države. Borah je dalje predlagal, da prevza­
mejo Združene države iniciativo za večen mir 
s Francijo, Vel. Britanijo, Nemčijo, Italijo in 
Japonsko. Informirani krogi pa so mnenja, 
da je le malo upanja na sprejem te g a  pred­
loga. Kakor znano j e  namreč predsednik Co- 
olidge v soglasju z večino republikanske 
stranke proti svetovni konferenci velesil v 
■svrho izobčenja vojne. Coolidge je mnenja, da 
ne more biti pravica kongresa za napoved 
vojne omejena od nobene pogodbe.

_  Kongres so«, demokratičnih strank Če- 
hoslovaške. Strankina načelstva čehoslova- 
ške, nemške, poljske in karpatoruske soc. de­
mokratične stranke so se zjedinila, da se vrši 
v dneh 28. in 29. januarja v Pragi I. kongres 
socialno demokratičnih strank v Čehoslova- 
ški. Na dnevnem redu kongresa 60 sledeče 
točke: Politične in gospodarske razmere in 
naloge delavskega razreda. Boj za socialno 
zavarovanje. Socialno politična zakonodaja^ 
napadi reakcije. — Po vsej priliki bo 
gres povzročil enoten nastop vseh soc' jh v 
kratičnih strank v Čehoslovaški 
privedel tudi do ustanovitve en»|?: M)c- a e '  
mokratične stranke v Čehoek*' V T

-  Witos stopil v vladni »■*"• V Tarnovu 
se j e  vršilo zborovanje h ^ ra“*
ke Piastov, ki jo vodi ^ i  .poljski mi­
nistrski p r e d s e d n i k . je pred­
lagal neki p o s la n e c ,  da podpira stranka akci- 
io senatorja Bolk«* & J« prestopil v vladni 
tabor maršala P a d sk e g a . W ito5Je na ta
nrwllo2  priffta1 m izjavil, da bo sodeloval z 
vlado. P”  volilvah bo nastopila kmečka 
s tra n ic o  v  vladnem bloku. — Vsled tega pre­
s to p a  Witoša in njegove s tr a n k e  je pozicija 
v la d e  z e lo  utrjena in pomeni Tamovsko zbo­
ro v a n je  k m e č k e  stra n k e  za P ilsu d sk e g a  v e l ik  
uspeh, ki Je tem pomembnejši, ker je bil 
Pilsudaki tisti, ki je vrgel Witoša.
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D nevne vesti.
— Riimnnska kraljica prispe na novega le­

ta dan v Beograd, da prisosttvuje pričakova­
nem u veselemu dogodku v kraljevi hiši.

— Odlikovanje. Okrožni zdravnik v Kam­
niku dr. Julij Dereani je odlikovan z redom 
sv. Save V. stopnje.

— Prejem ki suspendiranih uradnikov. Gla­
som pravkar izdanega razpisa državnega ra­
čunovodstva sinejo odtegniti pristojne obla­
sti suspendiranim uradnikom samo polovico 
osnovne in položajne plače, ne pa stanarine 
niti rodbinskih in  draginj »kih doklad. Dra­
vinjske doklade se smejo znižati samo tedaj, 
če je bil uradnik že popreje disciplinarno 
kaznovan.

— Občinski svet v Kočevju razpuščen. -Mi­
nistrski predsednik je podpisal odlok, s ka­
terim se občinski svet v Kočevju razpušča. 
Za gerenta je  imenovan dr. Martin Čuš.

— Porotna zasedanja v letu 1928 se vrše v 
nastopnem redu: pri deželnem sodišču v
Ljubljani 6. februarja, 7. maja, 30. .julija in
12. novembra; pri okrožnem sodišču v Mari­
boru; 5. maja, 11. junija, 17. septembra in 
10. decembra; pri okrožnem sodišču v Celju
o. marca, 11. junija, 10. septem bra in 10. de­
cem bra; pri okrožnem sedišču v Novem me­
stu  27. februarja, 21. maja, 10. septem bra in
26. novembra.

— Gradbena direkcija v Ljubljani opozar­
ja vse interesente na II. ofertno licitacijo za 
montiranje, barvanje in izdelavo kolovoza 
železnega mostu preko Zapadne Morave pri 
selu Jasika na državni cesti Kragujevac— 
Kruševac do zneska 614.267 Din 44 par, ki 
se  bo vršila dne 4. januarja 1928 v račun­
skem oddelku Ministrstva za gradbe v Beo­
gradu. Natančnejši pogoji so razvidni iz 
-oglasa, ki je nabit na uradni deski Gradbe­
ne direkcije, Turjaški trg 111.

— Iz Tržiča. Kolo jugoslovenskih sester 
v Ljubljani p rired i v Tržiču 10-tedenski go­
spodinjski tečaj, čigar podrobno organiza­
cijo je poverilo ravnateljstvu meščanske šo­
le, kjer se bo tečaj tudi vršil. Pričetek te­
čaja je določen na 9. januarja 1928. V tečaj 
se sprejmejo mladenke, ki so o-d ra til e šoli. 
Kako so gospodinjski tečaji Kolašic priljub­
ljeni, dokazuje dejstvo, da je m oral Tržič 
čakati leto in pol predno je mogel priti na 
rvrsio. V 'tečaju se poučuje praktično gospo­
dinjstvo v vseh panogah, ki ga podaja pri­
gnana strokovnjakinja ga. Svetelova. Šivanje 
in krojno risanje bo poučevala gdč. Barle- 
tova. Ker je to prvi tečaj te vrste v Tržiču, 
je pričakovati velike vdeležbe. Prijave spre­
jem a ravnateljstvo meščanske šole od 31. 
decem bra do 7. januarja 1928. Pouk je brez­
plačen, gojenke plačajo le to, kar zakuhajo. 
Pouk bo celodneven od 8. ure zjutraj do 6. 
"ure zvečer. S primernim opoldanskim od­
morom. Če se priglasi zadostno Število de­
lavk, ki so le zvečer proste, se bo za nje na­
pravil poseben večerni tečaj s par večeri na 
teden. V tečaju se dalje vrše še poleg tega 
razna predavanja iz higijene, vrtnarstva itd., 
katere  prevzemo strokovnjaki. Interesente 
■opozarjamo, naj ne zamude ugodne prilike.

— R edni obilni zbor D ruštva ie l e u i ik lh  
vpokojencev se vrši dne 6. januarja ob 9. 
u ri dopoldne v Gambrinovi dvorani podruž­
nice v Mariboru, dne 8. januarja 1928 ob 2. 
uri popoldne pa v salonu pri »Levu«, Go­
sposvetska cesta št. 16 v Ljubljani. — Člani 
■se vjludno vabijo. — Odbor.

— Podpornemu društvu slepih v Ljublja­
ni, WolIova ulica 12 so darovali. V počašče­
n je  spomina na pokojnega Dr. J. Babnika 
Asita Vodopivec 200 Din; Supančič Filip v 
počaščenje spomina na pokojnega Gabrijela 
Jelovšek 100 Din; obitelj Oblak, Logatec, 
mesto venca na krsto pokojnega gosp. Ga­
brijela Jelovšek 100 Din; uradništvo hipo­
tekarne banke jugoslovanskih hranilnic v 
počaščenje spomina umrlega gospoda rav­
natelja Mikuža 1000 Din. — Vsem plemeni­
tim darovalcem najiskrenejša hvala. — Pod­
porno društvo slepih v Ljubljani.

— Natečaj za inženjerje. Generalna direk­
cija državnih železnic sprejme več inženjer- 
jev, med drugim starejšega elektrotehnične­
ga inženjerja za brzojavne, telefonske in var­
nostne naprave ter enega inženjerja statičar- 
ja. Prošnje je vložiti pri direkciji državnih 
železnic najkasneje do dne 26. januarja 1928.

2 ljubljanske univerze. Rektorat ljub­
ljanske univerze razpisuje mesto fakultetne­
ga tajnika na juridični fakulteti. Prošnje je 
vložiti najkasneje do dne 20. januarja.

— Iz poštne službe. Poštni uradnik Maks 
Remc je premeščen od pošte 1 v Ljubljani k 
■Postni direkciji v Ljubljani.

— V imenik zdravniške zbornice je vpisan 
"rezki sanitetni referent v Šmarju pri Jelšah 
<lr. Radivoje Čarifi.

— Umrl je predvčerajšnjim v Ljubljani od 
kapi zadet trgovec in posestnik Anton Ravhe- 
kar. Pokojnik je bil dolgoleten Član načelstva 
gremija trgovcev v Ljubljani. Pogreb bo da­
nes ob 3. uri popoldne iz hiše žalosti, Reslje­
va cesta. Bodi ohranjen pokojniku časten 
spomin.

— Vreme. Skoraj iz vseh krajev države 
poročajo o južnem vremenu. Ponekodi se je 
zvišala temperatura preko noči za 10 do 15 i 
stopinj C.

— Dve žrtvi mraza. Iz Velikega Bečkere-
, Poročajo: Posestnik Filip Arulescu iz Ma- ' 
Jega Torka v Banatu se ga je te dni, ko ie 
bil nenavadno hud mraz, preveč navlekel. 
Vračajoč se ob pozni uri domov, se je pre­
vrnil v jarek, kjer je obležal. Naslednji dan 
so ga našli mrtvega. Mož je zmrznil. — Kme­
tica Julka Jovanova je hotela obiskati svojo 
hčer v Talasu. Med potjo se je na cesti od 
utrujenosti zgrudila, obležala in zmrznila

— Roparski umor pri Rumi. V Kraljevih 
pn Rumi so našli te dni razmesarjeno trur>.
lo. Identitete še niso mogli ugotoviti. Očivid- 
no gre za Toparski umor. Storilce še niso ix- 
eledili.

— Gjani beg Alilovič izpuščen is zaporo.
Svoječasno smo porčali o umoru učit^iiea 
Milice Bogatinčevič, ki so je bila poročila z 
uglednim mohamedancem Gjani begom Ali-

■lovičem in ki so jo našli leto dni po poroki 
v Skcplju sredi ulice umorjeno. Dejanja je 
bil obdolžen njen mož, Gjani beg Alilovič. 
Bil je aretiran in obsojen na večletno ječo. 
O njegovi krivdi niso bili prepričani samo 
sodniki, temveč vsa javnost. Te dni je prišla 
zadeva pred kasač, sodišče. Kasacijsko so­
dišče je Gjani bega Aliloviča, ki je sedel že 
par let v ječi, oprostilo, nakar je bil izpu­
ščen na svobodo. Naravno je, da se  javnost 
radi zadeve razburja, ker ni šala, če je kdo 
par let po nedolžnem zaprt, na drugi strani 
se pa vendarle ne ve, če dečko ni kriv.

— Sneg na Turškem. Kot poročajo iz An- 
gore, je zapadel iavzemši par vilajetov, po 
vsej 'turški sneg. Številne telefonske linije v 
notranjosti dežele so poškodovane. V cari­
grajski luki se je poškodovalo vsled razbur­
kanega morja par parnikov. Človeških žrtev 
n i bilo.

— Ledene mase na Donavi povzročile pri 
Bratislavi veliko škodo. Vsled velikega m ra­
za pred božičnimi prazniki je Donava, kot na 
večih krajih, tudi pri Bratislavi zamrznila. 
Nenadoma je pričela reka naraščati. Vsled te­
ga se je jel led dvigati in  pokati. Več ribi­
ških ladij se je odtrgalo in ledene mase so 
jih  potisnile od brega proč, kjer so obtičale 
med ledenimi ploščami. Velik rem erker z 
■buminem se je potopil. Železna konstrukcija 
pristaniškega elevatorja se je porušila. Več 
tovornih ladij, natovorjenih z ribam i je bilo 
močno poškodovanih, Ledene mase so reko 
mestoma zajezile, vsled česar je veda deloma 
prestopila bregove. Intervenirati je moralo 
vojaštvo, ki je cgiožene kraje evakuiralo.

— Študentovski proces v Bukarešti. Vroče­
krvnim rumunskim nacionalnim študentom

j so hladili sedaj drž. pravdniki, sodniki itd., 
■ kri. Zdi se, da so ozdravili m arsikaterega od 

njih idealizma ter ga spravili na realno pot. 
Kot poročajo listi, se je občinstvo za proces 
prav malo zanimalo. Vojaški obtožitelj — 
fantje so se zagovarjali namreč pred vojnim 
sodiščem — jih je tlačil kot naravno, na vse 
mogoče načine »notri«, dočini so se trudili 
zagovorniki, predvsem profesor Cuza, štu­
dentovski voditelj, na vse kriplje, da bi jih 
izrezali. Zagovarjalo se je  v Bukarešti deset 
akademikov. Seveda so tajili (kar je .popol­
noma v redu: si quid fecisti negal). Na že­
lezni mizi so ležali »corpora delicti«. Študen­
ti so trdili, da so jim dale te stvari neznane 
jim esebe v varstvo. 0  pustošenjih so čuli. 
vdeležili se jih pa niso.. (Tem zagovorom su- 
daci seveda niso verjeli.) V splošnem so va­
lili zagovorniki krivdo na tuje elemente, ki 
da so kravale inscenirali, kar pa obtožencev 
seveda ni rešilo kazni. Obsojeni so bili prav 
milo, namreč na zapor od 10 dni do pet me­
secev.

— Krvav zločin Armenca. Iz Pariza poro­
čajo: Neki Armenec v Cannesu je proslavil 
božične praznike s tem, da je umoril svojo 
nevesto, njeno mater, njeno sestro in dva 
otroka, nakar je izvršil samomor.

— Možakar s šestdesetimi ženami. Iz Jeru ­
zalema poročajo: Pred sodnim dvorom v Tau- 
ti se je zagovarjal te dni nota bel Assawi Ah- 
med el Se-rif, ker se je dal ločiti od par sv o  
jih šestdeset žen, ne da bi jih bil obvestil 
— kar je v Egiptu tehnično, ne pa juridično 
mogoče — kljub temu pa ž njimi mirno da­
lje živel. Pri obravnavi je predlgaal šerif, 
da naj se obravnava preloži. Sodišče ga je 
pa dalo kljub temu aretirati. Obravnava se 
nadaljuje dne 7. januarja.

— Čikaški zločinci. Iz Chicaga poročajo: 
Boj med policijo in chicaškimi razbojniki je 
vstopil zopet v poostren štadij. Topot gre za 
spor voditelja razbojniške tolpe, A. Caponea, 
imenovanega >Razsekana vizaža« in Josefa 
Aiella. Vsak od teh dveh možakarjev bi pri­
krajšal rad drugega pri zaslužku pri nedovo­
ljenih igralnicah, ■vtihotapljenju alkohola, pro­
stituciji itd. Po uradni cenitvi »zaslužijo« chi- 
caški zločinci preko 75 milijonov dolarjev na 
leto. Boj med obema rivaloma se je akcen- 
tuiral, da je chicaška policija prisiljena, da 
se vozi po zunanjih okrajih v okiopnih av­
tomobilih. Policija ima strikten nalog, da naj- 
prvo strelja, nato pa stavi šele vprašanja 
Policija je vzela v službo celo udeležence sve­
tovne vojne, ki jih je opremila s  strojnimi 
puškami. Boj med obema razbojniškima tol­
pama je postal posebno akuten, odkar je po­
stavila policijo pred stalno gostilno komuni­
stov dve strojnici. Več osumljencev je bilo 
aretiranih.
, — Obsojena, ker ni hotela plesati naga. V

nekem pariškem revijskem gledališču nasto­
pa že dve leti igralka Morangys. Igralka je 
kontraktualno zavezana, da igra vsako vlogo, 
ki se ji dodeli. V neki novi reviji so ji pove­
rili dve vlogi: Buddha in Abeinth. Kot ko­
stum Absintha je predpisan vsaj klobuk in 
vlečka, dočim nastopa Buddha v Evinem ko­
stumu. Gospa Morangys je prevzela obe vlo­
gi. Toda mrzlega oktoberskega dne se je pre­
hladila. Tedaj šele je opazila — kakor Eva 
po grehu — kako naga je bila in — vzbudili 
so se v njeni duši moralni pomisleki. Tudi 
njen soprog je prišel tedaj do prepričanja, da 
se za dostojno gospo ne spodobi, da se kaže 
večer za večerom občinstvu taka, kot jo je 
Bog ustvaril. Gospa Morangys je torej izja­
vila, da noče več nastopati na odru gola. Pr- 
vic radi svojega Šibkega zdravja, drugič pa 
iz sramežljivosti. Ravnateljstvo je tožilo nato 
igralko na plačilo konvencionalne globe. So- 
di&če je obsodilo gospo Morangys na Stiritieoč 
frankov gjobe. V obširnem utemeljevanju 
sodbe so dejali sodniki, da obolenje igralke 
ni zadostno dokazano, kar pa se tiče moralnih 
pomislekov njenega moža, je prišel gospod 
precej pozno z njimi na dan. V te vrste gle­
dališčih je pač uzuelno, da nastopajo dame v 
pomanjkljivi toaleti. . .

— Petrolejski vlak skočil s tira in se užgal.
Iz Bukarešte poročajo: Nedaleč od Konstan­
ce je skočilo pet s petrolejem napolnjenih 
vagonov s tira. Petrolej se je užgal. En že­
lezniški uslužbenec je mrtev.

— Preje ljudski komisar, sedaj kovinski 
strugar. Iz Moskve poročajo: Vsi iz komu­

nistične stranke izključeni voditelji opozici­
je so izgubili eventualna javna mesta. Bivši 
komisar za pošto in brzojav, Smimov je za­
poslen sedaj v eni od kovinskih tovarn v 
Moskvi kot navaden kovinski strugar. Seve­
da prejema tudi isto mezdo kot vsak drugi 
navadni delavec.

— Zgodovinski grad grofa Tarnowskcga 
pogorel. Iz Varšave poročajo: Zgodovinski 
grad grofa Tarnowskega v Dzikowu pri 
Tarnobrzegu je pogorel te dni do tal. V gra­
du se je nahajala velika množina dragocenih 
antikvitet. Požar je izbruhnil zjutraj ob treh 
v podstrešju. Nastal je vsled kratkega stika. 
Ogenj se je razširil z bliskovito naglico na 
prvo nadstropje. Tla prvega nadstropja so 
se udrla. Ruševine so pokopale oseim oseb, 
ki so  spale v pritličju. Vsi ponesrečenci, med 
njimi znani lahkoatlet Freyer so v plamenih 
poginili. Vse dragocenosti, rodbinski nakit 
in 20.000 del obsegajoča grajska knjižnica je 
pogorela. Rešili so samo rodhinski arhiv. 
Grof Tarnovvski je bil za časa požara odso­
ten. (Njegovo m ater, ki je prišla na obisk, 
so rešili.

— Rabijaten obtožence. Pred porotnim so­
diščem v Leobnu se je zagovarjal te dni že 
desetkrat predkaznovani mizar Franc Gobi. 
ki ga je zasledovalo več sodišč radi raznih 
goljufij in tatvin, vsled česar ga je .neki po­
licijski nadzornik aretiral. Gobi se je straž­
niku zoperstavil. Udrihal je po njem s pali­
co, ga obrcal in surovo insultiral. Pri ob­
ravnavi se je izgovarjal s popolno pijanostjo 
ter lagal, da je bil že enkrat v blaznici. Ko 
so mu dokazali, da laže, se je tako razjezil, 
da je pograbil železno razpelo te r ga hotel 
vreči predsedniku porotnega sodišča v obraz. 
Pogodil je enega od porotnikov, ne da bi ga 
poškodoval. V trenutku so navalili nanj paz­
niki ter ga podrli na tla, nakar so ga vtak­
nili v prisilni jopič. Radi tega izgreda je 
razširil državni pravdnik obtožbo na poiz- 
kušeno poškodbo in razžaljenje uradne ose­
be. Sodišče pa je sklenilo, da da rabijatnega 
patrona preiskati od psihijatrov. Iz sodnih 
aktov je razvidno, da so lopova psihijatri že 
enkrat preiskali ter ugotovili, da je sicer 
duševno manj vreden, da pa je za svoja de­
janja odgovoren.

tožno poživljenje oslabele prebave. Zdravni- 
j Ska poročila in vročih dežela slave vodo 
i >Franz-Josef< za važen pripomoček tudi pro- 
j ti griži ter obolelosti želodca, ki nastopijo 
i kot posledica mrzlice.

Ljubljana.
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S P O R E D
— »Domači prijatelj.« Izšla je 12. števil­

ka Domačega prijatelja s sledečo vsebino:
* Božični prizor. (Dr. Fr. Zbašnik.) — Novo 

leto. (Gustav Strniša.) — Pregled na dno. 
j (Ivan Albrecht.) — Božičnica. (Gustav Strni- 
! ša.) —- Bogatstvo ni sreča. (M. H.) — Zimski 
i šport. (B. P.) — Kako so iskali ostrigo,
i (Murax Fischer, poslovenil Griša.) — Film.

— Slikanje na tkanine z risali in čopiči. 
(Prof. Saša Šantel.) — Onim, ki hočejo ali 
morajo graditi lastni krov. (Arh. Ivan Zu­
pan.) — Kako pridem do kapitala. (—ič.) — 
Smešnice. Z novim letom bo izhajal »Doma­
či prijatelj v bogatejši obliki in bo imel kot 
prilogo zanimiv roman izza vojne dobe. Na­
ročnina za 1. 1928 znaša 30 Din. To družin­
i c  revijo prav toplo priporočamo.

— »Trgovski Tovariš«. Vsebina decem- 
berske številke »Trgovskega Tovariša« je 
sledeča: Trgovska zbornica v Zedinjenih dr­
žavah Amerike — Anton Podgoršek. Svetski 
trg — dr. L. L. B&hm. Valutni riziko in ri- 
ziko denarne vrednosti — Vratislav Bedja- 
nič. Iz zgodovine ljubljanskega trgovstva — 
Jan Zbiral. Gospodarska reklama — Anton 
Podgoršek. To in ono — Trgovske pogodbe 
naše kraljevine — Tudi v Avstriji se ogila- 
šajo klici po gospodarskem parlamentu — 
Mednarodni poljedeski institut — Dopolnil­
na trgovinska pogajanja z avstrijsko repu­
bliko — Božični sejem v Zagrebu. Listek
— Čudežni praški — Maurice Dekobra.

— »Lovec.« Izšla je deoemberska številka 
»Lovca*. Vsebina je sledeča: Lovstvo: Vit­
ko Lovec, Beseda o brakih. — Dr. Fl., Pred 
iztekom zakupne dobe. Fr. Starovaški, Od­
strel jalovih srn in lovska pravičnost. Gošar, 
Jerebarski klub. Ribarstvo: Dr. Avgust 
Munda, Nekaj misli o izenačenju ribarske 
zakonodaje v kraljevini SHS. Iz lovskega 
nahrbtnika.

— Pavel Dorohov: »Sibirski punt.« Rav­
nokar je v prevodu Iv. Vuka izšel roman iz 
ruske revolucije »Sibirski punt«. Roman je 
eno izmed najlepših del sovjetske literature, 
•ki izrecno popisuje dogodke iz državljanske 
vojne. Tista velika ruska duša, ki so jo ove­
kovečili že veliki pisatelji Gogolj, Dostojev­
ski, Tolstoj in dr., diha sproščena iz tega 
dela. Knjige ni mogoče odložiti dokler je ne 
prebereš. Je skrajno napeto, a vendar lepo 
umetniško pisana. Pisatelj se poslužuje po­
sebne tehnike izražanja, ki nam omogo­
ča ponazoriti ogromnost dogodkov držav­
ljanske vojne. Predgovor je napisal mla­
di kniiževnik Bratko Kreft, ki na kratko 
poroča v stanju sodohne ruske literature. 
Knjigo priporočamo vsakomur kot zanimivo 
in letpo čtivo, ki je ob enem prva knjiga 
iz novejše ruske književnosti v slovenskem 
jeziku. Opremljena je z lepo naslovno siiko. 
Posezite po zanimivem beri/lu. Naroča se v 
vseh knjigarnah. Cena 15 Din.

— Na Silvestrovo se v veselju poslavljamo 
od starega leta in z najboljšimi upi stopamo 
v Novo leto. — Spomnite se pri tej priilki 
nafbednejših slepih v kakršnimkoli darom. 
Darove sprejema društvo slepih, Ljubljana, 
vvoHova ulica 12. — Podporno društvo sle­
pih v Ljubljani.

— Pri želodčnih težavah, gorečici, po­
manjkljivemu občutku gladu, zabasanju Čre­
vesa, tesnobi, tresenju udov, pomanjkanju 
spomina povzroči kupica prirodne grenčice 
»Franz-JoseJ« pri vsaki starosti in spolu

1— Protestni shod proti davkom na plaž* 
privatnih nameščencev, se vrši v sredo, dne 
38. i. m. ob 8. uri zvečer v desni dvorani ho­
tela »LTnicn«. Namen protestnega shoda je 
zahtevati zvišanje sedanjega popolnoma ne­
zadostnega eksistenčnega minimuma poleg 
pravičnejše razdelitve davka na plače pri­
vatnih nameščencev. Po sedanjih predpisih 
ta davek najtežje obremenjuje slabo plačane 
privatne nameščence, oženjene in one z dru­
žino. Z novim proračunom se namerava eksi­
stenčni minimum znižati na Din 5000 letno, 
dočim so bili zasebni uradniki celo po sta­
rih avstrijskih predpisih do leta 1927/28 do 
zneska 20.355 Din letnih prejemkov prosti 
davka! Vlada je pred nekaj dnevi stavila 
na dnevni red finančnega odbora vprašanje 
davka na plače privatnih nameščencev. 
Dokler to vprašanje še ni definiiivno u re ­
jeno, je >še čas, da zahtevamo, da se sedanja 
krivična odmera tega davka, k i ne pozna 
nobene razlike med ■oženjenimi in neocenje­
nimi priavtnimi nameščenci in ki one na­
meščence z nizkimi plačami, s katerimi že 
tako ne morejo izhajati najtežje obremenju­
je^ odpravi jn  da se novi predpisi za pro­
računsko leto 1928,29 prilagode življenjskim 
razmeram, v katerih morajo živeti privatni 
nameščenci naše države! Zato vsi na pro­
testni ohod v »Union«, da enodušno povda- 
rimo naše zahteve. — Privatni nameščenec.

1— Udruženje jugoslovenskih inženjerjev 
in arhitektov — Sekcija Ljubljana vabi na 
predavanje, ki se bo vršilo v petek 30. de­
cembra ob 20. uri na tehniški fakulteti v 
Aškerčevi ulici št. 11. Predaval bo g. dr. 
ing. Alojz Kral o tem i: Moderni problemi 
preiskave materijalij (v zvezi z ogledom la­
boratorija za preiskavo materijalij na uni­
verzi v Ljubljani). Vabljeni so člani in  vsi, 
ki se zanimajo.

1— Gremij trgovcev v Ljubljani poživlja 
članstvo, da se v čim večjem številu udeleži 
pogreba prerano umrlega tovariša in odbor­
nika gremija Antona Ravhekarja.

1— Pravljice za dcco pripoveduje v sredo 
28. t. m. ob 5. u ri popoldne članica naše drar 
me gdč. Juvanova in sicer v Unionu I. nad­
stropje v beli dvorani, vhcd Frančiškanska 
ulica 2’. — K mičnemu priopvedovanju vljud­
no vabi T. K. D. »Atena-.

Prosveta.
REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI.
D r a m a .

Začetek ob 20. uri ivečer.
Sreda, 28. decembra: Zaprto.
Četrtek, 29. decembra: »Dva bregova.« —

Red D.
Petek, 30. decembra: »Sodnik Zalamejski,« 

premijera. Premijerski abonma.
Sobota, 31. decembra: Zaprto.
Nedelja, 1. januarja ob 15. uri popoldne: 

»Snegulčica.« Mladinska predstava pri 
znižanih opernih cenah. — Izven.

Nedelja, 1. januarja ob 20. uri zvečer: 
»Boljši gospod.« Ljudska predstava pri 
znižanih cenah. — Izven.

Pondeljek, 2. januarja: Zaprto.
O p e r a .

Začetek ob pol 20. uri zvečer.
Sreda, 28. .decembra: »Bajadera«, opereta. 

Gostovanje tenorista in režisrja g. Trbu- 
hoviča. — Red B.

Četrtek, 29. decembra: »Čarobna piščal.« — 
Red C.

Petek, 30. decembra: »Miloševa ženitev.« _
Red A.

Sobota, 31. decembra ob 16. uri popoldne: 
»Grofica Marica.« Ljudska predstava pri 

l znažanih opernih cenah. — Izven, 
i Nedelja, 1. januarja ob 15. uri popoldne: 

»Pri oranle.« Ljudska predstava pri zni­
žanih cenah. — Izven.

Nedelja, 1. januarja ob pol 8. uri zvečer: 
»Poljska kri,« opereta. Ljudska predstava 
pri znižanih cenah. — Izven.

Pondeljek, 2. decembra: Zaprto.
Beograjski operni tenor in rešiser gospod 

Tubuhovič gostuje še danes v sredo zvečer v 
ljubljanski operi in sicer v Kalmanovi ope­
reti >Bajadera«\ Poje tenorsko partijo prin­
ca Radjamija. Ostala zasedba te operete ka* 
kor ponavadi. Dirigira kapelnik Nefat. Pred­
stava se vrši za abonente reda B.

Opozarjamo na premijero Calderonore
drame xSodnik zalamejskk, ki se vrši v pe­
tek, dne 10. t. m. v ljubljanski drami.

KRATKE VESTI.
Urednik opozicionalne »Gazette Warssaw-

ske« Adolf Nowaczynski je bil od neznanih 
ljudi ponoči prijet, odveden v avtomobilu na 
osamljen kraj in neusmiljeno pretepen. 
Atentat spravljajo v zvezo z bližnjimi voli­
tvami v sejem.

Palico, ki jih je tepla, poljubljajo. Neka­
teri konfiniranci, ki so bili te dni pomilo- 
ščeni, so poslali v Mussoliniju zahvalno br­
zojavko. Kakor, da ne bi bil Mussolini Usti, 
vsled katerega bo bili konfinirani. Ali pa eo 
hoteli pomiloščenci reči, da je ibila pomilo­
stitev mogoča le, če so poljubili palico?

Vdova Snnjatsena, velikega kitajskega pro- 
buditelja, je izjavila, da je pretrgala vsak 
stik z nacionalisti, ker so ti nastopili proti 
Moskvi in se s tem izneverili Sunjatsenovim 
idealom.

Nankinška vlada je odgovorila čičerinu, 
da je iz zaplenjenih dokumentov iz riške­
ga poslaništva v Kantonu razvidno, m  so 
sovjeti angažirali kan tonsko revolucijo. Ker 
se je nankinška vlada prepričala, da sovjeti 
niso iskreni prijatelji Kitajske, je pretrgala- 
vsako zveao i  njimi.
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^LJUBLJANSKI ZVON.«
Izšla je letošnja decemberska številka 

»Ljubljanskega Zvona«. Vsebina je sledeča:
1. Anton Novačan: Sveti se, sveti Jeruzalem.
2. Vladimir Levstik: Hilarij Pernat. (Ko­
sec.) 3. L. Aennaeu9 Seneka - A. Sovrfe: 
Apokolokyntosis — Potikvitev. A. Ivan Zo­
rec: Obisk. 5. Ferdo Kozak: Prijateljem  — 
Tvoje oči. 6. Miran Jarc: Pesem. — Zašli 
smo sred goščav . . .  7. Anton Ocvirk: Izar.
— Pesem o pesmi. 8. Ivan Rozman: Hlapec 
Jernej na odru. 9. Joža Lovrenčič: Publius 
in Hispala. (Konec.) 10. Denis Diderot: Iz­
vleček iz nekega angleškega dela o slikar­
stvu. 11. Anton Ocvirk: Žalostna. 12. Knji- 
ševna poročila: Viktor Steska: Slovenska
umetnost (F. Mesesnel). — Marija Kmetova: 
▼ečerna pisma (Pavel Karlin). — Knut 
Hamsun - Fran Albrecht: Glad (Pavel Kar­
lin). — K. H. Meyer in A. Stojičevič: Serbo- 
krcatisches Lesebuch (Mirko Rupelj). — 
Uamza Humo: Urozdanin Kikot (B. Borko).
— Siniša Paunovič: Iz kutova duše (A. D.).
13. Kronika.

Gospodarstvo.
X Stabilizacija lire dvignila tržne cene. 

Ker je bila lira nekoliko višje stabilizirana, 
kakor je bila njena vrednost, so takoj po­
skočile cene nekaterim  pridelkom. Tako se 
je  podražila pšenica za 2 do 3 lire za stot, 
kre se je uvozna carina povišala od 356 na 
367 lir. Tudi cene nekaterim  drugim bla­

gom so poskočile in tako bo tudi stabiliza­
cija lire dokazala, da so reveži vedno plač­
niki za vsako stvar.

X  Trgovinski in industrijski biro na 
Blizuji Iitok v Atenah. V Atenah se je osno­
val trgovinski in industrijski 'biro za Bližnji 
Iztok, ki ima namen, da organizira v Atenah 
permanentno mednarodno razstavo poljedel­
skih in industrijskih proizvodov. Biro daje 
trgovcem in .producentom ,na razpolago pro­
store, skrbi za reklamo potoni svojega bil­
tena in  ima na razpolago tudi skladišče za 
blago koje se prevaža črez Atene (Pirrei). 
Ministrstvo trgovine in industrije je prosilo 
Zbornico za trgovino, obrt in industrijo, da 
v prim eru, da pošljejo svoje proizvode bi­
roju za permanentno razstavo pošljejo ob­
enem tudi podatke o izvoru, količini in ceni 
proizvodov. V kolikor bi interesenti potre­
bovali. še podrobnejših informacij, jih mo­
rejo dobiti pri našem generalnem konzulatu 
v Atenah.

X  Semenj v Lille se vrši od 6. do 22. apri­
la il928.

BORZE
27. derembra.

Ljubljana. Amsterdam 22.92—22.98 (22.95), 
Berlin 13.55 — 13.5(5 (—), Curih 1093.7 do 
1096.7 (1095.2), Dunaj 7.995 — 8.025 (8.51,, 
L< ndcn 276.35 — 277.15 (276.75), Newyork 
56.52 — 56.72 (06.62), Praga 167.82—168.62 ! 

j  (168.22), Trst 297.25 — 300.25 (299.25),
Zagreb. Dunaj 7.985 — 8.015, Berlin 13.535 j 

j do 13.565, Budimpešta 9.935 — 9.965, Milan i

297 — 299, London 276.35 — 277.15, New- 
york 56.-199 — 56.699, Pariz 223 — 252, Pra­
ga 167.74 — 168.54, Curih 1093.7 — 1096.7.

Curih. Beograd 9.12, Berlin 123.70, New- 
york 517.40, London 25.2675, Pariz 20.3725, 
Milan 27.32, Praga 15.32, Budimpešta 90.55, 
Bukarešta 3.19, Dunaj 73.15.

Efekti.
Ljubljana. Celjska 164 — 0, Ljubljanska 

kreditna 134 — 0, Kreditni zavod 160 — 0, 
Vevče 135 — 0, Ruše 265 — 280, Stavbna 
56 — 0, šešir 125 — 0.

Ljubljanska blagovna borza (27. t. m.) 
L e s  : Zaključena sta bila 2 vagona, in sicer 
1 vagon brzojavnih hrastovih drogov, 10 m 
dolž., 13 cm prem era na vrhu, 22 cm pre­
mera v prsni višini, za komad fco vagon meja 
po 105 in 1 vagon bukovih letvic, 27X27, 1 111 
dolž., brez grč, fco vagen meja po 780. D e ­
ž e l n i  p r i d e l k i :  Zaključen je bil 1 va­
gon pšenice.

Šport.
Japonske priprave *a olimpijado so že 

v polnem teku. Tekmovalci so že izbrani in 
se nahajajo v ostrem treningu. Posebno šte­
vilno Japonska sicer ne bo zastopana, ven­
dar bo nastopilo 37 tekmovalcev iz Datnje- 
ga Vzhoda v Amsterdamu oziroma v San 
Moricu. K olimpijskim igram  v San Moricu 
je bilo odposlanih 5 smučarjev, V Amster­
damu pa bo zastopalo japonske interese 12

lakkoatletov, 8 plavačev, 5 veslačev, 3 te­
niški igrači, 3 jezdeci in 1 bokser.

Motorno kolo prihodnosti. Strokovnjaki 
vobee nimajo dosti fantazije, stojč trdno v 
sedanjosti, glede prihodnosti pa so precej 
skeptični. Drugačen pa je znani angleški 
profesor A. M. Low, ki je bot prerok v teh­
ničnih stvareh na dobrem glasu. Sicer se ni­
so vsa njegova prerokovanja izpolnila, ven—j  
dar so pa vsaj zelo zanimiva, kakor kaže |  
njegova izjava glede motornega kolesa pri­
hodnosti. Profesor Lovv je torej mnenja, da 
se bo cilinderski volumen v bodoče še- 
zmanjšal. To sklepa po analogiji: Če se je 
posrečilo, zgraditi stroje s 175 ccm cilin- 
derskega volumna, ki dosegajo glede dela- 
zmožnosti prešnje konstrukcije s 1000 ccm, 
potem je verojetno, da bo tudi današnji mo­
tor glede svoje zmožnosti dosežen od kon­
strukcij izdatno manjše prostornine. Po nje­
govem mnenju bo prinesla prihodnost z vo­
do hlajene 'm otorje s 100 do 175 ccm, ki 
bodo napravili v eni minuti 10.000 obratov 
in producirali približno 20 KS. Vendar bi ti 
stroji imeli več cilindrov. Če tudi moramo 
to izjavo angleškega strokovnjaka sprejeti 
z veliko reservo, mu moramo vendar v tem 
pritrditi, da bo motorno kolo še nižje in na 
vsak način popolnoma preoblečeno. Nadalje 
bo imel motor še kompresor, ki naj bo ko­
rak naprej na potu do turbine na bencin, 
ki mora tudi imeti stalni dotok plina, ki se 
ji more dovažati tudi samo s kompresorjem. 
— Čakajmo, če bo imel profesor prav.

tl ja Brenburg: 11 ?>

Ljubezen Jeanne-e Ney.
(It rušiine prevedel 9. L.)

V sobi je postalo tiho, tako tiho, kakor v 
četrtem  objektu jetnišnice Saintč. Jeanne je 
na glas, jasno in razločno ponovila njegove 
besede. V odgovor so se razlegali strašni 
glasovi. To je Halitojev jokal in rjul s pijani­
mi solzami.

— Jaz pa vem, da lažeš. Mene, mene . . .  
nihče ne ljubi! Nesrečen človek sem jaz! 
Umreti bi moral.

Solzam pa je takoj sledil napad pohotno­
sti. In spet je mučil. Spet so delale njegove 
reke surovo nizkotno delo. In mnogo ur je 
preteklo predno je bil ob sile in zaspal, še 
v spanju pregibaje svoje m okre, ostre prste.

Pet. Pol šestih. Vlak odhaja ob devetih, 
enajst minut. Jutro. Motno jutro v oknih, ki 
gledajo na zaprto dvorišče. Nekje so zarož­
ljali zapahi. Spodaj iztepajo preproge. Kma­
lu bo konec! Se-li najde beseda, ki bi jo ljud­
je izgovarjali z veftjim obupom, ali pa v več­
jo nado, ko je pa beseda >konec«? In če 
se je nekoč končala noč na ulici Odesa, se je 
zdaj približal tudi konec noči v dostojnem 
stanovanju gospe Lopke.

Sedem. Jeanne je začela buditi Halibjeva,

ki je trdno spal. V zaspancu ni mogel niti 
razumeti, za kaj gre in se mu je spet zazde­
lo, da je prišla Jeanne s policijo. Potem se 
je pa vsega spomnil, kar ga pa ni pomirilo. 
Z drhtečimi rokami je oblekel hlače.

— Čez deset minut se bom vrnil, pa poj- 
deva naravnost na kolodvor.

Od izčrpanosti in straha je Ilalibjevu po­
stajalo slabo. Na Jeanne-o je gledal ko vča­
sih ob zgodnji uri m  zeleno igralno mizo, 
ko skozi okna sili jutranja sivina, ko se po 
tleh in stolih valjajo čiki, ko je zoperno 
gledati na karte, ker je treba — rad ali ne­
rad — plačati, kar si ponoči zaigral. Manija 
ga zdaj ni mučila; mislil je samo na to, ka­
ko bi Jeanne-o odpravil. Stopil je k gospe 
Lepke, ki je ko navadno vstala že zgodaj in 
je že zapela obojne svoje grudi v steznik.

— Gospa Lopke, jaz odhajam po poslih za 
tri dni v Hamburg.

Gospodinja ga (je samo vprašala, če hoče 
seboj mogoče nekaj obloženih kruhKov in 
mu je želela srečne poti.

Jeanne je  čakala pet, deset minut, celo 
uro. Osem. Halibjeva ni. Zamudila bosta. Ču­
tita je vso neznosno dolgotrajnost časa, vso
neskončnost minute. Prazna steklenica. Na 
mizi potočnice. Zmandrana postelja. Halibje- 
vn ni.

Pol desetih. Jeanne je iskala Halibjeva po j 
stanovanju. Tudi v kopalnici ga ni našla. Pač , 
pa je kuhinji naletela na gospo Lopke, ki je > 
mlela kavo.

— Gospoda Halibjeva iščem.
— Ah, kako ste neumni. Fuj! 'Saj je jutro, j 

Kaj mislite, da se bo zaposlen človek še po- | 
dnevi z vami zabaval? Gospod Halibjev se 
je odpeljal.

[ — Ni mogoče! Saj sva nameravala iti sku-
| paj-
j — On je Ze odšel. V Hamburg. Vi kar nič 
| ne stikajte tukaj, če ne, bom poklicala hiš- 
! nika.

Jeanne je zbežala, Ura na ulici je kazala 
; četrt na deset. Vlak je že odšel.

Po širokem in solnčnem Kurfurstendammu,
> po ulici modistk in cvetličarn gre mala, sklju-
> cena ženska. Njnene oči so temne in prazne, 
i Poostrivše se lične kosti napravljajo mrtev,
| potrt, tuj izraz njenega obraza, izraz brez 
j starosti. Ženska gre počasi. Nikamor se ji ne 
: mudi; prvi vlak v Pariz pojde šele čez enajst 
i ur. Nikogar ne vidi, nikogar ne gleda: ne 
{ solnca ne rož in ne ljudi ne potrebuje več.
I Počasi g re  n a p re j ko vsi d ru g i lju d je  po
I ulici.
! Odgovorite vi filozofi, ki tako radi najdete 
1 za vse opravičilo, k i bi še za Halibjeva našli

razloge in utemeljitve, odgovorite — kdo 
je odgovoren za to noč? Sicer pa raje mol-- j 
čite, k er v takih trenolkih zastane beseda.

43.
Odšel je naravnost k Jeanne-;.

Prav pred svitom se je Andrej šele omo- 
til. Zadremal je sede na ležišču in podpiraje 
glavo z rokami. Sanjale so se mu strašne sa­
n je  — brez obrazov, brez zvokov, gole tihe, 
temne sanje iz samih duhov, iz gostega te­
žkega zraka, ki ga je vsega prevzel in na­
polnil. Sanjal se mu je grenkasto s l a d k i  

duh suhih cvetic, ki rastejo daleč od Pariza, 
ob rdečkastih skalah Saint-Rafaela ali pa ob 
vnožju Pirenejev. To je bil duh ljubljenih 
Jeanneinih cvetic, vroči duh mimoz, duh 
one noči v hotelu na ulici Odesa. Srkajoč 
vase ta duh, se je Andrej v spanju krotko- 
1»  otroško smehljal.

— Poglej ga, smehlja se, — je zašepetal 
paznik tovarišu. — Tej številki se je gotovo 
zmešalo. Pomisli: čez eno uro in četrt pri­
dejo ponj.

— Še prej, čez dobro uro. Ljudi se je pa 
zbralo prav, kakor štirinajstega ju lija-
.Pravijo, d a  so -vsi balkon i sosedn jih  h iš  Že
oddani. Kdor že ni tam, ne bo mogel dalj, 
ko do trga Denfer Roeheream. Vse to za­
radi vremena.

Štev. 37090/27 — ref. XIII.

Razpis.
Mestni magistrat ljubljanski razpisuje oddajo

mizarskih del z okovjem in 
podbarvanjem

za palačo >Delavske zbornice« na Miklošičevi cesti v Ljubljani. 
V si potrebni razpisni pripomočki in podatki se dobe od 

30. decembra 1927 dalje med uradnimi urami v mestnem grad­
benem uradu, Šolski drevored 2/II. 

Ponudbe je Vložiti najkasneje do 9. januarja 1928 do 11. ure 

dopoldne pri imenovanem uradu.

MESTNI MAGISTRAT LJUBLJANSKI, 
dne 24. decembra 1927.

Se II želite znebiti VaSega

revm atizm a, glhta?
Trganje in ubadanje v udih in sklepih, otekli udje, požkodovane 

roke in noge, trganje, zbadanje in 'krčenje mišic v raznih delih telesa, 
često tudi slabost oči »o pogosto posledice revmatizma in bolezni ko­
sti, ki se morajo odstraniti, ker bi sicer bolezen še bolj napredovala.

JAZ VAM NUDIM 
zdravilno pijačo, ki raz­
kraja sečno kislino, po­
spešuje izmenjavo snovi 

i in izločevanje, toraj ni ta- 
kozvano univerzalno ali 
tajno zdravilo, temveč je 
to produkt, ki ga nudi* 
priroda sama za rešitev 

bolnega človeštva.
DAJEM BREZPLAČNO VSAKOMUR NA tPOIZKUŠNJO!

(Pišite mi takoj in dobili boste pri mojih, v vseh deželah obsto­
ječih skladiščih popolnoma zastonj in franco enkratno poskušajo sku­
paj s poučno razlago. In tako se boste sami uverili o neškodljivosti 
tega sredstva in o njegovem hitrem delovanju.
August Mamke, Berlin-Wilmer«dorf, Bruchsalerstrassc No. 6, Abt. 884.

V e l i k o  l a s b i r o  vo!nenih topic'
p u l o v e r j e v  v s a ­

kovrstnih b lu z ,  perila, kravat, vezenin in nogavic, 
rokavic ter zim skega perila priporoča po izredno

nizkih cenah

IGNACI] ŽARGI, LJUBLJANA
Sv. Petra ccsta .

TISKARNA »MERKUR"
GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.

■TELEFON ŠTEV. 2552. TELEFON ŠTEV. 2552.
Se priporoča za vse \  tiskarsko stroko spadajoča dele

e t ik e t eISITAR & SVETEK' 
Ljubljana

MALI OGLASL
Z« rsako besedo se plaža. 
50 par. Za debel« tiskan* 

pa Din 1.—.

Išče se
stanovanje, obstoječe i* 
kuhinje ter dveh ®ob v 
centrumu mesta. Plaia se 
dobro. Ponudbe na upra­
vo lista pod Stanovanje.

Koks - Čebin
Wollova 1/U. - Telet. 2056-

Umrl je naš dolgoletni, neumorni član načelstva, tovariš

ANTON RAVHEKAR
trgovec in posestnik

nenadne smrti. . „ „rj
Pogreb zvestega člana tovariša bo v sredo, dne 2o. t. m. ob 

popoldne od doma žalosti, Resljeva cesta štev. 26.
Nepozabnega, zaslužnega tovariša pokojnika ohranimo v trajnem 

in častnem spominu.
Ljubljana, dne 27. decembra 1927.

Mestni pogrebni zavod v Ljubljani.
Gremij trgovcev v Ljubljani.

Iadajctatf: A leksan der Zeleanlkar. _  Urejuje: Vladimir Svetek. -  Za tiskamo »Merkur« odgovoren: Andrej Sever. V ti t  Ljubljani


